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Кож ны год Аляк сандр Іва на віч 
Сла ба да ез дзіць на ма гі лу 
баць коў. Ён раз ві таў ся з імі 
ў да лё кім 1940-м, ка лі ішоў 
у Чыр во ную Ар мію. Вы праў ляць 
вый шла ўся рад ня. Ма ці 
за хлы на ла ся слязь мі: быц цам 
прад чу ва ла, што больш не 
ўба чац ца...

У 1942-м фа шыс ты рас стра ля лі Іва на 
Сця па на ві ча і Воль гу Кан стан ці наў ну 
за су вязь з пар ты за на мі. Сва я кі 
знай шлі іх це лы ў га рад скім пар ку 
і па ха ва лі, а сын, ка лі вяр нуў ся з 
вай ны, па ста віў ім пом нік. І што год 
ез дзіць ту ды, дзе ад ко ліш ня га жыц ця 
не за ста ло ся амаль ні чо га — Асвей скі 
ра ён (ця пер Верх ня дзвін скі), ад куль 
ён ро дам, быў амаль цал кам зні шча ны 
гіт ле раў ца мі.

Што год шлях даў жы нёй у 600 
кі ла мет раў. Шмат ча су, каб уз га даць 
шчас лі вае дзя цін ства і... вай ну, якая 
зні шчы ла са мае да ра гое — род ны кут 
і бліз кіх. Па кла ніў шы ся род най зям лі 
і баць кам, ён з па лёг кай вяр та ец ца 
да моў. І спа дзя ец ца, што су стрэ нец ца 
з імі праз год. А між ін шым, Аляк санд ру 
Іва на ві чу лі та раль на па за ўчо ра 
споў ні ла ся 95 га доў!

На вай ну
Яго дзя цін ства прай шло ў вёс цы 
Дуб ро вы. Жы лі бед на. Пад ад ным 
да хам ту лі лі ся тры па ка лен ні Сла ба ды: 
дзед Сця пан і ба ба Па лі на, баць кі, 
Аляк сандр і яго тры бра ты.

Скон чыў шы ся мі год ку, Са ша вы ра шыў 
па сту паць у По лац кі ле са тэх ніч ны 
тэх ні кум. Не ха пі ла ўся го паў ба ла... 
У дзе ся ці год ку ха дзіць да лё ка — 
12 кі ла мет раў. Трэ ба бы ло б зды маць 
жыл лё, пла ціць за хар ча ван не. А 
ў баць коў та кіх гро шай не бы ло. 
Му сіў за стац ца ў кал га се. Пра ца ваў 
ме ха ні за та рам, трак та рыс там, по тым 
прый шоў час іс ці ў ар мію.

Во сень скай ра ні цай 1940 го да баць ка 
за прог ка ня. Ма ці, ба бу ля і цёт ка не 
маг лі стры маць слёз. «Ну, хо піць, — не 
вы тры ваў баць ка. — Не на вай ну ж 
вы праў ля ем!»

Дняп ро, 
за лі ты кры вёю
А ака за ла ся, што на вай ну... 53-я 
страл ко вая ды ві зія, у якой слу жыў 
Са ша Сла ба да, за два тыд ні да 
па чат ку Вя лі кай Ай чын най з Па вол жа 
бы ла пе ра кі ну та ў Бе ла русь. І ўжо 
25 чэр ве ня — пер шая су тыч ка з 
во ра гам. Сем дзён іх 27-ы асоб ны 
раз вед валь ны ба таль ён ад бі ваў 
ата кі гіт ле раў цаў на ра цэ Друць пад 
Бя лы ні ча мі, по тым зма гаў ся з во ра гам 
на Буй ніц кім по лі.

Гэ та бы ла ня роў ная су тыч ка з во ра гам, 
дзе са вец кая пя хо та ста я ла на смерць. 
Та ды, у лі пе ні 1941-га, Аляк санд ру 
Сла ба дзе прос та па шчас ці ла не 
за стац ца на тым по лі на заў сё ды.

— Не страш на бы ло? — пы та ю ся ў 
Аляк санд ра Іва на ві ча.

— На вай не заў сё ды страш на. Той, 
хто за раз ка жа інакш, па-са праўд на му 
не ню хаў по ра ху. Як гэ та не страш на, 
ка лі спра ва і зле ва сві шчуць ку лі, ка лі 
на пе ра дзе і зза ду рвуц ца сна ра ды? 
Вя до ма, страш на! Увесь Дняп ро быў 
за лі ты кры вёю. На Буй ніц кім по лі бы ло 
пек ла. Аба ра ня лі го рад да апош ня га 
па тро на. Ад туль змаг лі па сці толь кі тыя, 
хто быў лёг ка па ра не ны. Без тан каў, 
без пры крыц ця з па вет ра пя хо та ста я ла 
на смерць. Фронт ады шоў ад Ма гі лё ва на 
дзвес це з ліш нім кі ла мет раў, а го рад не 
зда ваў ся. Гэ та тая ж Брэсц кая крэ пасць, 
толь кі буй ней ша га маш та бу.

Ве тэ ран і сён ня па мя тае, як кры чаў 
свай му та ва ры шу, ку ля мёт чы ку Ва сю 
Яка вен ку, каб той мя няў па зі цыю:

— А ён на мя не: «Са ня, я па ра не ны!» 
Я да яго паўз ком: у Ва сі пе ра бі та 
клю чы ца. А з на мі мед сяст ра бы ла, 
ху дзень кая та кая. Пад бег ла, сха пі ла 
на пле чы і па цяг ну ла ў яр. Я рас ка паў 
ку ля мёт, які за сы па ла зям лёй. 
Ад коп ваю дыс кі — кроў з па зног цяў 
ця чэ. Па чыс ціў ад пяс ку, пе ра за ра дзіў 
і на ціс нуў на ку рок: пра ве рыць, 
пра цуе ці не. А ка ман дзір кры чыць: 
«Што ж ты ро біш! Па тро ны эка но міць 
трэ ба!»

У ба ях на Буй ніц кім по лі Аляк сандр 
Сла ба да пад біў два тан кі. За аба ро ну 
Ма гі лё ва быў уз на га ро джа ны ор дэ нам 
Чыр во на га Сця га. Та кую ж уз на га ро ду 
атры маў праз год — за аба ро ну 
Маск вы.

«Нем цам пад Маск вой 
бы ло го ра ча»
З цяж кім сэр цам аба рон цы Ма гі лё ва 
па кі да лі го рад. Але за гад ёсць за гад. 
Трэ ба бы ло злу чац ца з пе ра да вы мі 
час ця мі.

— Нам па шан ца ва ла з ка ман дзі рам. 
Доб ра па мя таю яго проз ві шча: 
Сця па наў, — рас каз вае ве тэ ран. — 
Днём іш лі, ноч чу пра во дзі лі раз вед ку. 
Кро чы лі па ба ло тах, ля сах — там, дзе 
нем цаў не бы ло. Зой дзеш, бы вае, у 
вёс ку, да дуць та бе акрай чык хле ба, а 
мы ніт кай яго рэ жам — каб ні ко га не 
па крыў дзіць. І гэ та — на 20 ча ла век. 
Пе ра ку сіш, ба лот най ва дзіч кай 
за п'еш — і ноч чу зноў ру ха еш ся.

У кан цы жніў ня прый шлі да сва іх. 
Аляк сандр Сла ба да ва я ваў пад 
Ель няй. Яго 53-я ды ві зія тра пі ла 
ў акру жэн не, з яко га вы бра ла ся ў 
ра ё не Сма лен ска. За тым бы лі баі пад 
Вязь май, Ма ла яра слаў цам, Па доль скам, 
контр на ступ лен не пад Маск вой...

Пад час ад ной з раз ве дак у тыл 
пра ціў ні ка ле там 1942 го да 

Аляк санд ра Сла ба ду па ра ні ла. У 
пад раз дзя лен не ад на па лча не нес лі 
яго на плашч-па лат цы. Так і ра ку 
пе ра плы ва лі. Не каль кі дзён пра ля жаў 
у мед сан ба це, як па ча ла ся га за вая 
ганг рэ на. На са ма лё це пе ра пра ві лі ў 
Маск ву, у эва каш пі таль № 7.

— Хі рург па гля дзеў на мя не і ка жа: 
«Бу дзем ам пу та ваць», — ус па мі нае 
фран та вік. — Я та ды та кі гвалт пад няў: 
маў ляў, за мя не та ды ні вод ная дзяў чы на 
за муж не пой дзе! Ка му я па трэ бен бу ду! 
Па слу хаў ён мя не, раз рэ заў ра ну, а кроў 
як уда ры ла фан та нам — аж но да сто лі. 
Пра мы лі, па чыс ці лі. По тым, праў да, га ды 
два ра на ад кры ва ла ся, але, дзя куй Бо гу, 
за стаў ся з на гой.

У пар ты за нах
— Ка лі яшчэ ля жаў у шпі та лі, 
па пра сіў, каб пус ці лі па гу ляць па 
Маск ве: ні ко лі ж не ба чыў ста лі цу! — 
уз гад вае Аляк сандр Іва на віч. — Я ўжо 
лей тэ нан там быў. Над зеў гім нас цёр ку, 
на якой два ба я выя ор дэ ны зі ха це лі. 
Зай шоў у ва гон мет ро — усе ўста лі: 
маў ляў, ся дай це. Я не зра зу меў, у чым 
спра ва. По тым за хо джу ў цы руль ню. 
Пад стрыг лі мя не, па га лі лі, адэ ка ло нам 
па ма за лі. Пы та ю ся, коль кі пла ціць? 
А яны мне: «Мы та кіх ге ро яў, як вы, 
аб слу гоў ва ем бяс плат на»...

Пас ля вы піс кі Аляк сандр Сла ба да 
ва я ваў ка ман дзі рам ро ты аў та мат чы каў 
5-й гвар дзей скай ды ві зіі на Ка лі нін скім 
фрон це. Але на пе ра да вой доў га не 
за тры маў ся. У снеж ні 1942 го да яго 
на кі ра ва лі ў тыл пра ціў ні ка — для 
ўдзе лу ў пар ты зан скім ру ху.

— Мя не час та пы та юць, ча му я «ўцёк» 
з дзе ю чай ар міі ў пар ты за ны, — 
га во рыць ве тэ ран. — Та кі быў за гад. 
Вы клі ка лі мя не ад ной чы і пы та юць: 
«Ты з Бе ла ру сі?» — «Так» — «Хо чаш 
па ехаць на Ра дзі му, па ва я ваць?» — 
«Дык там жа на шы! Як я па еду?» — 
быў здзіў ле ны я. У па чат ку 
раз горт ван ня пар ты зан ска га ру ху не 
ха па ла кад раў. Вось і спат рэ бі ла ся 
не каль кі ка ман дзі раў, каб уз на ча ліць 
пар ты зан скія атра ды.

Так Аляк сандр Сла ба да ака заў ся на 
род най Ві цеб шчы не. Яго атрад №3 
пар ты зан скай бры га ды імя Ле нін ска га 
кам са мо ла дзей ні чаў на тэ ры то рыі 
Су раж ска га і Га ра доц ка га ра ё наў. 
Зда ва ла ся, зу сім по бач з род най ха тай. 
Але ха ты ўжо не бы ло, як і баць коў, 
якіх фа шыс ты рас стра ля лі ў ве рас ні 
1942 года.

Аляк сандр лю та помс ціў во ра гу. Але 
пад час ад ной з ды вер сій ка ман дзі ра 
атра да па ра ні ла. І на та бе — у 
тую ж са мую на гу! Але яму зноў 
па шан ца ва ла: у той ве чар у тыл 
пра ціў ні ка пры ля цеў са ма лёт, які і 
пе ра пра віў пар ты за на на Вя лі кую 
зям лю. На гэ тым вай на для Аляк санд ра 
Сла ба ды за кон чы ла ся. Яго пры зна лі 
не стра я вым, да лі ін ва лід насць. «А што 
я бу ду ра біць? — пы та ю ся. — Вёс ку 
маю спа лі лі гіт ле раў цы, баць коў 
рас стра ля лі. Ку ды ж мне іс ці?» Так і 
апы нуў ся на кам са моль скай ра бо це. У 
1944-м Аляк санд ра Іва на ві ча вы бра лі 

сак ра та ром Го мель ска га аб ка ма 
кам са мо ла.

На су пе рак Хру шчо ву
У 1946 го дзе Аляк санд ра Сла ба ду 
на кі ра ва лі на ву чо бу ў Вы шэй шую 
пар тый ную шко лу ў Мінск. Тут ён і 
па зна ё міў ся з бу ду чай жон кай. З Ні най 
Паў лоў скай у іх шмат бы ло агуль на га: 
ві цяб чан ка, пар ты зан ка, якая пус ці ла 
пад ад ход не адзін ва ро жы цяг нік... На 
яе па рад ным кі це лі ззя лі тры ор дэ ны 
Ай чын най вай ны, ба я выя ме да лі.

Ужо ўдва іх яны кро чы лі па жыц ці. 
Вы ха ва лі сы на і дач ку, паз ней 
да ча ка лі ся ўну каў і праў ну каў. Ад ну 
за ад ной Аляк сандр Іва на віч мя няў 
вы со кія па са ды: сак ра тар Баб руй ска га 
аб ка ма кам са мо ла, дру гі сак ра тар 
Слуц ка га рай ка ма пар тыі, стар шы ня 
Слуц ка га рай вы кан ка ма, у 1961-м 
уз на ча ліў Лю бан скі рай кам пар тыі.

Гэ та быў не са мы лёг кі час. На вя до мым 
«ку ку руз ным» пле ну ме ЦК КПСС 
Хру шчоў па ста віў за да чу: 15-20% ад 
па шы ад да ваць пад ку ку ру зу. «Гэ та 
азна ча ла за араць тра вы, — га во рыць 
Аляк сандр Сла ба да. — Я та ды са браў 
най больш аў та ры тэт ных кі раў ні коў 
кал га саў, а яны мне ка жуць, што гэ та га 
ні ў якім ра зе да пус ціць нель га: за гу бім 
жы вё ла га доў лю. Па ехаў я та ды ў 
Мінск, да Кі ры ла Ма зу ра ва. Ён уваж лі ва 
вы слу хаў мя не і па ра іў пры слу хац ца 
да кі раў ні коў гас па да рак. Але, маў ляў, 
уся ад каз насць — на мне».

За не вы ка нан не ўка зан няў Хру шчо ва 
мож на бы ло па зба віц ца і па са ды, і 
пар тый на га бі ле та. Але, на шчас це 
Аляк санд ра Іва на ві ча, ку ку ру за ў 
тым го дзе так і не вы рас ла. Вяс на 
1962-га бы ла вель мі ха лод най і 
даждж лі вай. Ку ку ру за, якая пад ня ла ся 
ў су сед ніх ра ё нах на сан ты мет раў 
пяць, уся па сі не ла. А на па лет ках 
Лю бан шчы ны — тра ва па по яс!

— На на ступ ны год на Лю бан шчы ну 
пры еха лі Кі ся лёў з Ма зу ра вым, — 
ус па мі нае ве тэ ран. — Про сяць: 

«Па ка жы нам, Аляк сандр Іва на віч, 
ра ён ві зу аль на. Але без па ка зу хі». 
Па еха лі. «А што гэ та за ста гі?» — 
пы та юць. А я і тлу ма чу, што не 
па спе лі скар міць. Па ды шлі блі жэй. 
Кі рыл Тра фі ма віч вы цяг нуў са сто га 
жмук тра вы і пы тае ў Кі ся лё ва: 
«Чым пах не, Ці хан Якаў ле віч?» — 
«Гар ба тай», — га во рыць той. А за тым 
па ціс нуў мне ру ку і па дзя ка ваў за 
тое, што дзей ні чаў як са праўд ны 
гас па дар.

У той час, як у ін шых ра ё нах 
з пра дук та мі быў дэ фі цыт, на 
Лю бан шчы не вы твор часць мя са, 
ма ла ка і яек на бі ра ла аба ро ты. 
За вы со кія па каз чы кі ў раз віц ці 
жы вё ла га доў лі ў са ка ві ку 1966 го да 
Аляк санд ру Сла ба дзе пры сво і лі зван не 
Ге роя Са цы я ліс тыч най Пра цы.

Каш тоў насць 
мір на га дня
У 1970 го дзе Аляк сандр Іва на віч 
пе ра ехаў у Мінск. Пра ца ваў на мес ні кам 
стар шы ні Рэс пуб лі кан ска га ка мі тэ та 
на род на га кант ро лю БССР.

— Трэ ба бы ло зай мац ца 
бю ра кра тыч най дзей нас цю, а я 
пры звы ча іў ся да ні за вой ра бо ты, — 
ка жа ён. — У той час у на род на га 
кант ро лю асаб лі вых пра воў не бы ло. 
Мы маг лі пры цяг нуць па ру шаль ні каў 
толь кі да ад мі ніст ра цый най ад каз нас ці. 
Сва ім ста но ві шчам ні ко лі не 
ка рыс та лі ся. Пра ца ва лі са ма ад да на, 
жы лі сціп ла і сум лен на.

26 га доў Аляк сандр Сла ба да 
ўзна чаль ваў Мін скі аб лас ны са вет 
ве тэ ра наў. Га на ро вы гра ма дзя нін Лю ба ні 
і Мін скай воб лас ці трой чы ўдзель ні чаў 
у па ра дзе Пе ра мо гі ў Маск ве. І кож ны 
раз, ча ка ня чы крок па Крас най пло шчы, 
ус па мі наў, як ма ла дым лей тэ нан там 
зна ё міў ся са ста лі цай Са вец ка га Са ю за. 
Толь кі ця пер над га ла вой — мір нае не ба, 
а та ды ў са мым раз га ры бы ла вай на.

— Каб на да лей та ко га не паў та ры ла ся, 
трэ ба па лю біць сваю Ра дзі му, — 
пе ра ка на ны ве тэ ран. — Фа шызм 
пе ра маг лі па тры я тызм і друж ба 
на ро даў. Трэ ба ца ніць кож ны 
мір ны дзень, па до ра ны сён няш нім 
па ка лен ням сал да та мі Пе ра мо гі.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. kanyuta@zvіazda.by
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і з ар хі ва ве тэ ра на
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70 га доў без вай ны70 га доў без вай ны  ��

Два по лі Аляк санд ра Сла ба ды
На ва ен ным ён атры маў ор дэн Чыр во на га Сця га, на мір ным — за ла тую зор ку Ге роя Са цы я ліс тыч най Пра цы

«Увесь Дняп ро быў 
за лі ты кры вёю. 

На Буй ніц кім по лі бы ло 
пек ла. Аба ра ня лі го рад 
да апош ня га па тро на».

�

«Хі рург па гля дзеў 
на мя не і ка жа: 

«Бу дзем ам пу та ваць», — 
ус па мі нае фран та вік.  — 
Я та ды та кі гвалт пад няў: 
маў ляў, за мя не та ды 
ні вод ная дзяў чы на 
за муж не пой дзе! 
Ка му я па трэ бен бу ду!»

�

По бач з ве тэ ра нам — заў сё ды дзе ці. Ім так і хо чац ца да кра нуц ца да за ла той зор кі, 
якая зі ха ціць на свя точ ным пін жа ку.

Аляк сандр СЛА БА ДА. 1942 год.

Ад сут насць вай ны 
ў кра і не — гэ та ад на 
з тых не шмат лі кіх рэ чаў, 
якія ўспры ма юц ца як 
да дзе насць і, як пра ві ла, 
не цэ няц ца. Ад но сі ны 
да гэ та га рэз ка мя ня юц ца 
ад абы яка вас ці ў бок 
вя лі кай за ці каў ле нас ці 
ў вы пад ку, ка лі вай на 
ўсё ж зда ра ец ца.

Праз не каль кі га доў пас ля 
рас па ду СССР у еў ра пей скай 
част цы бы ло га Са вец ка га 
Са ю за ў мно гіх пе ра ва жаў 
пункт гле джан ня, што вай на 
ў Еў ро пе больш не маг чы мая і 
што ў XXІ ста год дзі мож на не 
мар на ваць час на аб мер ка ван не 
яе маг чы мас ці ў еў ра пей скім 
рэ гі ё не і тым больш на 
пра ду хі лен не па тэн цый ных 
па гроз, якія мо гуць пры вес ці 
да вай ны. Кры ху па хіс ну лі 
гэ ты пункт гле джан ня па дзеі 
ў Юга сла віі, што бы ла пад 
пра цяг лай бам бар дзі роў кай 
авія цыі НА ТА, але ўсё ж 
да стат ко ва хут ка ён зноў 
узяў верх. На гэ тым фо не 
па ста ян ныя вы ступ лен ні 
Прэ зі дэн та Бе ла ру сі, у якіх ён 
за клі каў не па мы ляц ца ад нос на 
маг чы мас ці но вых вой наў на 
тэ ры то рыі Еў ро пы і ра біць 
ак тыў ныя за ха ды па ўма ца ван ні 
еў ра пей скай бяс пе кі, не ка то ры мі 
ўспры ма лі ся як не па трэб ныя 
ў XXІ ста год дзі. На жаль, час 
па ка заў аб грун та ва насць 
за кла по ча нас ці бе ла рус ка га 
лі да ра: са ма за спа ка ен не на конт 
маг чы мас ці раз вяз ван ня но вых 
вой наў у Еў ро пе з'яў ля ец ца 

не бяс печ най па мыл кай. Яно 
мо жа пры вес ці да но вых 
ва ен ных кан флік таў у вы пад ку, 
ка лі не бу дуць пры ня ты 
ра шу чыя ме ры па вы бу доў ван ні 
но вай сіс тэ мы бяс пе кі, 
здоль най за мя ніць ра ней шыя 
да моў ле нас ці, якія знік лі ра зам з 
кра хам СССР.

Дзей насць Бе ла ру сі ў га лі не 
за бес пя чэн ня мі ру ў рэ гі ё не 
і на огул на пла не це не 
аб мя жоў ва ец ца толь кі за ява мі, 
за клі ка ны мі вяр нуць парт нё раў у 
рэ ча іс насць, пры му сіць іх зняць 
ру жо выя аку ля ры. Най перш за 
ўсё, гэ та пла на мер ная дзей насць 
у між на род ных ар га ні за цы ях, 
за клі ка ная за бяс пе чыць ба ланс 
за ха ван ня роз ны мі дзяр жа ва мі 
сва іх і чу жых ін та рэ саў. На 
пля цоў цы ААН бе ла рус кая 
дэ ле га цыя па ста ян на 
пад трым лі вае іні цы я ты вы, 
на кі ра ва ныя на кан струк тыў нае 
вы ра шэн не кан флік таў, якія 
іс ну юць у све це. Ін шая спра ва, 
што, як па каз вае прак ты ка, 
уплыў ААН на мно гія су свет ныя 
праб ле мы вель мі ня знач ны 
ў су вя зі з тым, што асоб ныя 
буй ныя дзяр жа вы лі чаць ся бе 
сва бод ны мі ад за ха ван ня 
ін та рэ саў усёй між на род най 
су поль нас ці, дба ю чы ў пер шую 
чар гу аб улас ных на цы я наль ных 
ін та рэ сах.

Ве лі зар нае зна чэн не для 
за бес пя чэн ня мі ру ў Еў ро пе 
мае ак тыў насць Бе ла ру сі па 
вы ра шэн ні ўкра ін ска га кры зі су. 
З са ма га яго па чат ку бе ла рус кі 
Прэ зі дэнт вы каз ваў іні цы я ты вы 
па па срэд ніц тве кра і ны ў 
су па ка ен ні кан флік ту ю чых 

ба коў. Да іні цы я тыў, на 
жаль, пер ша па чат ко ва не 
пры слу ха лі ся, што сур' ёз на 
паў плы ва ла на раз віц цё 
кан флік ту па не га тыў ным 
сцэ на рыі. Праз не каль кі ме ся цаў 
кан струк тыў ная ро ля Бе ла ру сі 
бы ла па за слу гах ацэ не на, 
што пры вя ло да пра вя дзен ня ў 
на шай кра і не знач ных пе ра моў 
па вы ра шэн ні кан флік ту, 
якія змаг лі яго пры ту шыць, 
за ма ро зіў шы най больш 
кро ва пра літ ную яго ста дыю. 
На жаль, су пя рэч нас ці, што 
іс ну юць па між ЗША і Ра сі яй, 
не да зва ля юць ім прый сці да 
поў най зго ды па ўрэ гу ля ван ні 
сі ту а цыі ва Укра і не. Ад нак 
экс пер ты ад зна ча юць, што 
Бе ла русь зра бі ла і пра цяг вае 
ра біць мак сі мум маг чы ма га 
для вы ра шэн ня кан флік ту, 
час та на ват пе ра ўзы хо дзя чы 
тыя ча кан ні ад сва ёй ро лі, 
якія ме лі ся ў ін шых кра ін. 
Перс пек ты вы вы ра шэн ня 
ўкра ін ска га кры зі су Бе ла русь 
так са ма звяз вае з дзей нас цю 
АБ СЕ, што пры вя ло да знач на га 
рос ту аў та ры тэ ту на шай кра і ны 
ў гэ тай ар га ні за цыі.

Не трэ ба за бы ваць і пра тое, 
што праб ле мы за бес пя чэн ня 
мі ру ў еў ра пей скім рэ гі ё не 
са мым цес ным чы нам звя за ны 
са здоль нас цю асоб ных 
дзяр жаў за бяс печ ваць мір 
і зго ду на сва ёй улас най 
тэ ры то рыі. У гэ тым пла не 
бе ла рус кая ма дэль раз віц ця 
мо жа ацэнь вац ца як узор ная 
для ўрэ гу ля ван ня па тэн цый ных 
унут ра ных су пя рэч нас цей і 
роз на га лос сяў і быць узя та 

на за мет ку ін шы мі кра і на мі. 
Яе клю ча вымі эле мен тамі 
з'яў ля юц ца за бес пя чэн не 
моў най та ле рант нас ці, 
ве ра цяр пі мас ці, па ста ян ная 
ба раць ба з ка руп цы яй і 
зла чын нас цю, не дэк ла ру е мая, 
а рэ аль ная здоль насць 
дзяр жа вы за бяс пе чыць 
вы со кія са цы яль ныя стан дар ты 
для гра ма дзян. Стра тэ гіч на 
вер ным ака за ла ся пры ня тае на 
рэ фе рэн ду ме ся рэ дзі ны 1990-х 
га доў ра шэн не аб вы ка ры стан ні 
ў Бе ла ру сі дзвюх дзяр жаў ных 
моў. Дзяр жаў ныя ор га ны 
зна хо дзяц ца ў па ста ян ным 
кан так це з рэ лі гій ны мі 
су пол ка мі, ства ра ю чы ат мас фе ру 
ве ра цяр пі мас ці і та ле рант нас ці. 
Што да ты чыц ца ба раць бы 
з ка руп цы яй, то прак тыч на 
кож ны год вы лу ча юц ца но выя 
іні цы я ты вы і ўдас ка наль ва ец ца 
за ка на даў ства ў гэ тай сфе ры, 
што да зва ляе эфек тыў на 
зма гац ца з гэ тай яз вай 
пост са вец кіх кра ін. У сфе ры 
ба раць бы са зла чын нас цю 
Бе ла русь па па каз чы ках усё 
блі жэй па ды хо дзіць да вя ду чых 
еў ра пей скіх дзяр жаў, якія не 
пе ра жы ва лі та кой маш таб най 
лом кі са цы яль ных ін сты ту таў, як 
тая, што ад бы ва ла ся ў 1990-х 
га дах пас ля кра ху СССР. Што 
да са цы яль ных стан дар таў, 
то на сель ніц тва па за слу гах 
ацэнь вае ніз кую ка му наль ную 
пла ту, бяс плат ную ме ды цы ну 
і ніз кія та ры фы на пра езд у 
гра мад скім транс пар це.

Сяр гей КІ ЗІ МА,
док тар па лі тыч ных на вук
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Мер ка ван неМер ка ван не  ��

МІР: РАЗ МО ВЫ І СПРА ВЫ
Су час ны цэнтр фі зіч най пад рых тоў кі 
сі ла ві коў ад крыў ся ў Го ме лі. Ця пер 
су пра цоў ні кі ўсіх пра ва ахоў ных 
струк тур ма юць усе не аб ход ныя 
ўмо вы, каб пад трым лі ваць фор му 
і быць га то вы мі для аба ро ны спа кою 
гра ма дзян.

Трох па вяр хо вы комп лекс — гэ та су час ны 
спар тыў ны аб' ект для ўсіх узроў няў сі ла вой 
пад рых тоў кі, не аб ход ных су пра цоў ні кам 
мі лі цыі і ін шых ве дам стваў. У пры ват нас ці, 
ёсць за лы ба раць бы, гуль ня вых 
ві даў спор ту, трэ на жор ны комп лекс 
з аб ста ля ван нем апош ня га па ка лен ня, 
ка бі не ты для трэ не раў і ме ды каў... Ёсць 
на ват не каль кі ну ма роў гас ці ні цы — для 
су пра цоў ні каў, якія су пра ва джа юць 
транс парт ныя срод кі.

Цэнтр на ле жыць Дэ парт амен ту ахо вы і цал кам 
па бу да ва ны за срод кі гэ та га ве дам ства. Увод 
у экс плу а та цыю но ва га спар тыў на га аб' ек та 
да зво ліць не толь кі на рошч ваць спар тыў ны 
па тэн цы ял су пра цоў ні каў пра ва ахоў ных 
ор га наў, але ўрэш це і сэ ка но міць срод кі. Больш 
не прый дзец ца пла ціць за арэн ду спар тыў ных 
па мяш кан няў ін шым ар га ні за цы ям.

На дру гім па вер се комп лек су ад кры та гіс то-
ры ка-дэ ман стра цый ная за ла, пры све ча ная 
гіс то рыі служ бы Дэ парт амен та ахо вы. У ёй мож на 
па ба чыць пры ла ды, якія ка лісь ці да па ма га лі 
пра ва ахоў ні кам па пя рэ дзіць пра нік нен не 
зло дзея ў па мяш кан не. Сён ня мно гія з іх 
вы гля да юць як са праўд ныя ра ры тэ ты і даў но не 
вы ка рыс тоў ва юц ца, але ж кі раў ніц тва лі чыць, 
што ма ла дыя па він ны ве даць, якім чы нам нес ла 
сваю служ бу па пя рэд няе па ка лен не. Ме на ві та 
та му асоб ныя экс па зі цыі пры све ча ны пэў ным 
гіс та рыч ным пе ры я дам. На прык лад, ча су, ка лі 
су пра цоў ні кі служ бы пры ма лі ак тыў ны ўдзел у 
лік ві да цыі на ступ стваў ава рыі на Чар но быль скай 
АЭС. Асоб на — стэн ды, пры све ча ныя 
ве тэ ра нам Вя лі кай Ай чын най і тым, хто ва я ваў 
у Аф га ні ста не. На чаль нік Го мель ска га 
аб лас но га ўпраў лен ня дэ парт амен та ахо вы 

Аляк сандр ЛІ СІ МАЎ пад крэс лі вае, як важ на 
ве даць сваю гіс то рыю.
— У нас да гэ та га не бы ло свай го му зея. Мы 
ў гэ тую за лу бу дзем за пра шаць ма ла дых 
су пра цоў ні каў, рас каз ваць ім пра тое, як на шы 
служ боў цы пра ца ва лі ра ней. Уся го за ты дзень 
у комп лек се бу дзе зай мац ца ка ля 750 ча ла век. 
На шы ін струк та ры — за слу жа ныя май стры 
спор ту, ёсць удзель ні кі Алім пій скіх гуль няў.
На чаль нік дэ парт амен та ахо вы МУС Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь ге не рал-ма ёр мі лі цыі Сяр гей ХА МЕН КА 
ад зна чае, што па ляп шаць сваю пра фе сій ную фор му 
ў но вым бу дын ку бу дуць не толь кі су пра цоў ні кі, якія 
за бяс печ ва юць па ра дак у Го ме лі:
— Пла ну ец ца, што цэнтр пра фе сій най 
пад рых тоў кі і служ бо ва-пры клад ных ві даў 
спор ту бу дзе вы ка рыс тоў вац ца як для 
су пра цоў ні каў дэ парт амен та ахо вы, так і для 
ін шых пра ва ахоў ных ве дам стваў. Зай мац ца 
тут бу дуць і на ву чэн цы про філь ных кла саў 
ся рэд ніх школ, і чле ны сем' яў мі лі цы я не раў. 
У бу ду чы ні, акра мя та го, пра пра цоў ва ец ца 
маг чы масць ака зан ня плат ных па слуг і жы ха рам 
най блі жэй шых мік ра ра ё наў.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. Фо та аў тара
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Доб рая на ві наДоб рая на ві на  ��

ЦЭНТР ДЛЯ СІ ЛА ВІ КОЎ


